



实干笃行绘宏图 靖边“十四五”高质量发展谱华章

塞上初冬，毛乌素沙地南缘的靖边大地，处处涌动着高质量发展的热潮：无人机试验测试中心里，“天马-1000”一飞冲天，填补国内技术空白；榆能化厂区，聚烯烃产品产量再攀新高，彰显龙头企业硬核实力；国际陆港中，中欧班列汽笛长鸣，架起对外开放的钢铁桥梁……

“十四五”时期，靖边县紧扣省委“三个年”活动部署，聚力打好“八场硬仗”，以项目建设为引擎、产业升级为支撑、民生改善为根本、创新驱动为动能，在广袤的塞上大地书写了一份亮眼的高质量发展答卷。地区生产总值从“十三五”末的360亿元跃升至约560亿元，连续两年获评“全国科技创新百强县”，连续4年固定资产投资实现两位数增长，昔日的能源大县，正加速迈向高质量发展的新征程。

项目引擎轰鸣 筑牢高质量发展硬支撑

项目是发展的生命线，更是撬动经济增长的“总开关”。“十四五”以来，靖边县始终把项目建设摆在突出位置，以“四个一批”要求做实项目储备，创新推行每年7月启动次年项目入库的工作机制，组建专业指导组实地踏勘核验，确保项目“落地即开工、开工即提速”。

2025年，全县125个县级重点项目开复工率达73%，1102项手续办结率达72%；五年来，累计推进省级重点项目30余个、县级重点项目超500个，预计完成固定资产投资171亿元、增速18%，社会投资占比从68%提升至82%，项目建设的“含金量”“含新量”“含绿量”持续提升。

重大项目牵引作用持续凸显。能源领域，2×660MW超超临界煤电一体化项目成功并网发电，为区域经济发展注入强劲电力；榆能化聚烯烃中心联合四车间生产线高速运转，袋装产品源源不断装车发运，2025年全年聚烯烃产量达193万吨，连续四年站稳190万吨台阶后再创历史新高，尽显国内单厂产能领先的实力。总投资30.8亿元的15万吨/年釜式法EVA装置项目于12月25日开工建设，项目建成后年营收可达22.4亿元，产品将替代进口填补国内高端材料空白。

创新领域，全国首个专业无人机系统实验测试基地提档升级，成为无人机产业发展的“试验田”。1月5日，保通防务靖边生产基地400亩产业园内一片繁忙，复材车间里，新型环氧发泡材料结合碳纤维制成的无人机关键部件批量下线，为低空经济发展注入新活力。开放领域，中欧班列回程分拨达593列，“一带一路”靖边国际陆港试验区跻身省内改革开放新高地，让靖边从内陆腹地走向开放前沿。

项目建设的“加速度”，离不开审批服务的“优效能”。靖边县用好榆林“红蓝章”审批制度，组建审批专班推行容缺办理、并联审批，单个项目平均压缩前期时间27天，审批时效提升50%以上。延长集团靖边储气调峰项目实现当年立项、当年开工、当年投产，创造了令人瞩目的“靖边速度”。

产业能级跃升 激活转型升级新动能

“十四五”期间，靖边县坚决打破单一能源依赖的发展路径，构建起现代物流、低空经济、特色农业、高端化、民生服务五大产业板块协同发展的新格局，2025年总产值预计超700亿元，贡献税费85.9亿元，产业转型升级迈出坚实步伐。

高端能化产业持续领跑。作为全球首套煤油气资源综合利用的标杆区域，靖边不断延伸化工产业链条，榆能化构建起三大类100个产品牌号的产品矩阵，PP装置攻克多项技术瓶颈，应用国产催化剂降本增效超2000万元，LDPE/EVA装置连续稳定运行166天刷新行业纪录，在能化产业高端化、多元化、低碳化发展的道路上一路领跑。

低空经济异军突起，成为靖边高质量发展的新名片。依托5000平方公里净空区域的独特优势，靖边培育起保通防务、榆林鹤翼航天航空等龙头企业，形成集研发、生产、测试、应用于一体的全产业链布局。2025年10月，榆林鹤翼三大核心工程提前竣工，填补了西北高端无人机研发测试设施的空白，投运后预计年创产值1.5亿元。目前，已有5型无人机实现量产，200架外贸机型远销海外。1月11日，由中国兵器工业集团西安爱生技术集团自主研发的“天马-1000”无人运输机在靖边无人机试验测试中心成功首飞，该机系国内首款集高原复杂地形适配、超短距起降、货运/空投双模快速切换于一体的中空低成本运输平台，标志着靖边低空经济产业迈上了新台阶。2025年12月26日，秦创原（靖边）低空经济产业“两链融合”成果转化项目路演活动在西安举行，西北工业大学、西安交通大学的前沿项目精彩亮相，政企学研围绕技术、市场深入交流，为低空经济发展汇聚智慧力量。

现代服务业与特色农业齐头并进。物流园区年发运煤炭超1200万吨，通用机场通航运营，旅游总人数突破452万人次，综合收入超20亿元；玉米马铃薯示范区、智能水肥一体化基地成效显著，“阜美靖边”的农产品品牌影响力持续提升，县域产业体系更趋完善。



黄蒿界稻米丰收



靖边非遗受欢迎



靖边苹果喜丰收

城乡内外兼修 擦亮宜居宜业新底色

一项项荣誉见证着靖边城市功能的持续升级。

功夫推进城乡建设，统筹推进中心城区扩容提质、乡村振兴战略实施和生态环境治理，实现了城市“颜值”与“内涵”的双重提升、乡村“体面”与“内涵”的同步改善。

中心城区扩容提质成效显著。城区面积扩展至29.9平方千米，路网密度达到7.76千米/平方千米，纵横交错的交通路网织就了便捷的生活网。五台森林公园内，160万株乔木构筑起“森林氧吧”，烽火台遗址与人工湖相映成趣，成为市民休闲健身的首选之地；生态植物园、城市运动公园等公共空间不断完善，让“推窗见绿、出门入园”成为市民生活的常态。从“国家卫生县城”到“陕西省县城建设示范县”，

业务，将榆林地区的PVC产品发往天津港、广东地区，累计发运2223吨，货值1058万元，构建起承东启西、连南通北的双向物流大通道。乡村振兴战略深入实施，城乡差距不断缩小。农村居民人均可支配收入达22676元，与城镇居民收入比从2020年的2.21:1降至2024年的2.03:1，民生福祉的天平愈发平衡。农村基础设施持续改善，人居环境显著提升，靖边获评“陕西省改善人居环境工作先进县”。生态治理的成效最为直观，作为“全国绿化模范县”，靖边持续打好生态保卫战，森林覆盖率提升至38%，累计治理水土流失面积121.8平方公里，县城空气质量二级以上天数达313天，蓝天白云成为常态。

民生福祉提质 绘就幸福生活新画卷

建设迈出坚实步伐。县医院、中医院综合服务能力持续提升，建成残疾人康复中心，乡镇卫生院、村卫生室标准化建设加快推进，分级诊疗体系不断完善，常见病、多发病在县域内就能得到有效救治，群众“看病难、看病远”得到有效缓解。就业创业服务更加精准，通过技能培训、岗位推送等举措，帮助群众实现稳定就业，让“饭碗”端得更稳、端得更牢。

文化旅游融合焕发新活力。作为“中国文化旅游百强县”“陕西省民间文化艺术之乡”，靖边深挖历史文化底蕴，推动文旅产业高质量发展。统万城遗址的保护利用持续加强，波浪谷的丹霞奇观声名远播，全县建成4A级景区2个、3A级景区6个，累计接待游客598.16万人次，旅游总收入达25.34亿元。金鸡沙景区的“蓝天碧水金沙”与五台森林公园的生态美景相映成趣，让“中国最美

宜居宜业宜游名县”的招牌愈发响亮。

社会保障网越织越密。养老、医疗、失业等保险覆盖面持续扩大，社会保障待遇稳步提高。保障性住房建设加快推进，困难群众住房条件得到改善。从养老服务设施的完善到残疾人权益的保障，从退役军人服务的优化到社会救助的精准实施，靖边用一件件民生实事，温暖着千家万户。

五年耕耘结硕果，砥砺奋进再出发。下一步，靖边将深入贯彻相关会议精神，全力以赴谋项目、抓落实，确保2026年实现开门红。展望“十五五”，靖边县将紧盯高端化、商贸物流、低空经济三大赛道，推进省级化工园区扩区，储备用地2万亩，承接重大项目，培育新质生产力，严守债务风险底线，在高质量发展的赛道上奋勇争先，奋力谱写县域经济社会高质量发展的新篇章。

（白凌燕）



陕西延长中煤榆林能源化工有限公司煤制油装置全景